ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ - ΠΡΟΣΘΗΚΗ
Στο άρθρο 14 του Σχεδίου Νόμου "Έλεγχος Δημοσίου Τομέα -Μετατάξεις - Κατάταξη προσωπικού κ.λ.π." προστίθεται παράγραφος ως εξής:

"Συμβασιούχοι της ΕΡΤ- Α.Ε. που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής των παραγράφων 2 έως 5 του άρθρου 25 του Ν. 2190/1993 και δεν προσλαμβάνονται επειδή υπερβαίνουν τον αριθμό των θέσεων που προέκυψαν από την εκτίμηση των αναγκών της ΕΡΤ- Α.Ε., προσλαμβάνονται με κοινή απόφαση των υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης σε κενές θέσεις τακτικού προσωπικού ή προσωπικού με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου των Ασφαλιστικών Ταμείων αρμοδιότητας του υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και κατά προτίμηση των Ασφαλιστικών Ταμείων που καλύπτουν εργαζομένους στον Τύπο και τα Ραδιοτηλεοπτικά Μέσα Ενημέρωσης.
Η σειρά πρόσληψης καθορίζεται σύμφωνα με τα εδάφια δύο και επόμενα της παραγράφου 4 του άρθρου 25 του Ν. 2190/93, οι διατάξεις του οποίου ισχύουν κατά τα λοιπά".
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
Λόγω της οικονομικής κατάστασης της ΕΡΤ- Α.Ε. και των αναγκών του προγράμματος εξυγίανσης που εφαρμόζεται από τη Διοίκηση της εταιρείας σε συνεργασία με τους εργαζομένους, ο καθορισμός των θέσεων στις οποίες προσλαμβάνονται όσοι υπάγονται στις παρ. 2 επ. του άρθρου 25 του Ν.2190/93 έγινε με ιδιαίτερη αυστηρότητα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να μην προσλαμβάνονται συμβασιούχοι που υπήχθησαν αρχικά στο Ν.1882/1990 και στη συνέχεια στο άρθρο 25 παράγραφος 2 του Ν.2190/93 .
Επιπλέον, η σύσταση του Υπουργείου Τύπου και ΜΜΕ απέκοψε τους παραπάνω συμβασιούχους από άλλα νομικά πρόσωπα αρμοδιότητας του ίδιου υπουργείου, εφόσον το Υπουργείο Τύπου εποπτεύει εκτός της ΕΡΤ-Α.Ε, μόνον του Ι.Ο.Μ. και των δύο ειδησεογραφικών πρακτορείων (ΑΠΕ και ΜΠΕ), δηλαδή νομικών προσώπων που έχουν ανάγκη κατά βάση από ειδικό επιστημονικό και δημοσιογραφικό προσωπικό και όχι από διοικητικούς υπαλλήλους.
Από την άλλη πλευρά στα Ασφαλιστικά Ταμεία της αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων υπάρχουν πολλές κενές θέσεις και μεγάλες ανάγκες προσωπικού. Αυτό ισχύει και για τα ταμεία ασφάλισης των εργαζομένων στο Τύπο και τα Ραδιοτηλεοπτικά Μέσα.
Με την προτεινόμενη προσθήκη αντιμετωπίζονται και τα δύο αυτά
προβλήματα και εξομοιώνεται κατ' αποτέλεσμα αυτή η κατηγορία
συμβασιούχων με όλες τις άλλες.

Αθήνα 28 Νοεμβρίου 1994
ΟΙ  ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΕΣ  ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΜΜΕ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ


ΦΟΙΒΟΣ  ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ
ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (άρθρο 75 παρ. 2 τou Συντάγματος)
Επί τροπολογίας στο σχέδιο νόμου του. Υπουργείου Προεδρίας της Κυβέρνησης "Έλεγχος δημόσιου τομέα - Μετατάξεις - Κατάταξη
προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου - ' Άλλες ρυθμίσεις"
Mε τις διατάξεις της παραπάνω τροπολογίας προβλέπεται ότι συμβασιούχοι της Ε.Ρ.Τ-Α.Ε. που υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 25 παρ. 2-5 του ν. 2190/1993 και δεν προσλαμβάνονται επειδή υπερβαίνουν τον αριθμό των θέσεων που προέκυψαν από την εκτίμηση των αναγκών της Ε. Ρ. Τ.-Α. Ε. , προσλαμβάνονται με κοινή υπουργική απόφαση σε κενές θέσεις τακτικού ή με σύμβαση εργασίας αορίστού χρόνου προσωπικού, στα ασφαλιστικά ταμεία αρμοδιότητος του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και κατά προτίμηση σ' εκείνα που καλύπτουν εργαζομένους στον Τύπο και τα Ραδιοτηλεοπτικά Μέσα Ενημέρωσης
Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλείται ετήσια δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού των ασφαλιστικών ταμείων αρμοδιότητος: του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το ύψος της οποίας δεν μπορεί να καθορισθεί, γιατί, εξαρτάται από πραγματικά γεγονότα.

Αθήνα 28 Νοεμβρίου 1994
Ο Γενικός Διευθυντής 
Δημήτριος Δρίτσας
ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)'
Επί τροπολογίας στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Προεδρίας της Κυβέρνησης "Έλεγχος δημόσιου τομέα - Μετατάξεις - Κατάταξη προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου - Άλλες ρυθμίσεις"
Από τις διατάξεις της προτεινόμενης τροπολογίας προκαλείται ετήσια δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού των ασφαλιστικών ταμείων αρμοδιότητος του Υπουργείου Υγείας, Προνοίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το ύφος της οποίας δεν μπορεί να καθορισθεί γιατί εξαρτάται από πραγματικά γεγονότα.
Η δαπάνη αυτή θα καλυφθεί από πιστώσεις των προϋπολογισμών των ασφαλιστικών ταμείων.
Αθήνα 28 Νοεμβρίου 1994
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΜΜΕ
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